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Z domova 
 
V Dolných Semerovciach v okrese Levice 
potvrdili africký mor ošípaných, rezort 
pôdohospodárstva 5. mája informo-
val, že začala likvidácia chovu s 18-
tisíc kusmi ošípaných. (aktuality) 
 
Opozícia chce zvolať parlamentné výbo-
ry, aby schválili poslanecký prieskum. 
Podľa jej predstaviteľov malo dôjsť 
k vybudovaniu luxusných víl za pe-
niaze z eurofondov určené na výstav-
bu penziónov v Nitrianskych Hrnčia-
rovciach a Sebechleboch. (denník n) 
 
Polícia zadržala drogového dílera, v aute 
mal kokaín za milión eur. Príslušníci 
Národnej protidrogovej jednotky 
a bratislavský pohotovostný útvar na 
hraničnom priechode Jarovce – Kitsse 
minulý týždeň zatkli 53-ročného 
muža, ktorý viezol v aute deväť kilo-
gramov kokaínu. Počas domovej 
prehliadky zaistili dve nelegálne zbra-
ne a hotovosť 80-tisíc eur. (facebook) 
 
Biomedicínske centrum Slovenskej aka-
démie vied otestuje vakcíny proti ocho-
reniu COVID-19. Správu má vypra-
covať do 30. júna. (tasr) 
 
Takmer 400-tisíc ľudí podpísalo návrh 
na vyhlásenie referenda o neuplatňova-
ní sankcií voči Rusku. Slovenské 
hnutie obrody tvrdí, že ekonomicky 
poškodzujú krajinu. Prezident má na 
vyhlásenie referenda 30 dní, môže sa 
obrátiť aj na Ústavný súd SR ohľadom 
súladu jeho predmetu s ústavou. (ta3) 
 
Transakčnú daň odmieta 97 percent 
podnikateľov. Každý piaty opýtaný už 
zvýšil ceny pre zákazníkov a až po-
lovica to plánuje. 32 percent z nich 
zvažuje odchod do zahraničia, ukázal 
prieskum Podnikateľskej asociácie 
Slovenska na vzorke 101 responden-
tov. (tasr) 
 
O veternom parku v Kuklove rozhodnú 
obyvatelia, zastupiteľstvo schválilo 
miestne referendum na 17. mája. Spo-
ločnosť Green Energy Holding chce 
predtým investičný zámer veternej 
elektrárne budovanej v katastri obce 
odprezentovať na stretnutí 6. mája. 
Názor obyvateľov podľa nej rozhodne 
o ďalšom postupe. (tasr, obec kuklov) 

Rumunsko po prvom kole 
prezidentských volieb 

 

Zo sveta 
 
Donald Trump avizoval otvorenie 
väznice Alcatraz, do ústavu na výkon 
trestu odňatia slobody na pobreží 
Kalifornie chce nechať umiestňovať 
najnásilnejších odsúdených. Väzenie 
bolo zatvorené v roku 1963 a jeho 
znovuuvedenie do prevádzky by si 
vyžadovalo masívne investície. (ap) 
 
Alternatíva pre Nemecko podala žalobu 
na kontrarozviedku po tom, čo tajná 
služba označila stranu za extrémistic-
kú organizáciu. AfD na správnom 
súde žiada upustenie od sledovania 
a sporného označenia. (dw) 
 
Mierová dohoda medzi Ukrajinou a Rus-
kom nemusí byť dosiahnuteľná, Volo-
dymyr Zelenskyj a Vladimir Putin 
majú medzi sebou podľa Donalda 
Trumpa „obrovskú nenávisť“. USA 
naznačujú, že pokiaľ nedôjde ku 
kompromisu medzi krajinami, zme-
nia svoj prístup k problému. (nbc) 
 
Izrael plánuje rozšírenie ofenzívy v Gaze, 
rozosiela desaťtisíce povolávacích 
rozkazov. Útok Tel Aviv odkladá na 
čas po budúcotýždňovej návšteve 
Donalda Trumpa a dovtedy sa chce 
usilovať o dohodu s Hamasom. Pales-
tínski militanti aj po roku a pol vojny 
stále zadržiavajú približne 59 ruko-
jemníkov. Plán počíta s dlhodobým 
obsadením Gazy, evakuáciou miest-
nych a zničením Hamasu. (skynews)  
 
Volodymyr Zelenskyj na návšteve v Pra-
he poďakoval Česku za podporu, ukra-
jinský prezident a jeho český náproti-
vok Petr Pavel sa zhodli na väčšine 
otázok. Zelenskyj sa stretol aj s pre-
miérom Petrom Fialom, ktorý potvr-
dil, že Česko bude aj naďalej cvičiť 
ukrajinských pilotov. (iprima) 
 
Rwanda potvrdila rokovania s USA 
o prichýlení deportovaných migrantov. 
Africká krajina zatiaľ nemá bližšiu 
predstavu a realizácii prípadnej doho-
dy, podobnú mala uzatvorenú medzi 
rokmi 2022 a 2023 s Londýnom. (bbc) 
 
Krádež kábla ochromila železničnú 
dopravu v Španielsku. Incident ovplyv-
nil meškaním vlakov tisíce ces-
tujúcich. (abc) 

V nedeľu prebehlo prvé okolo ostro 
sledovaných opakovaných volieb, 
v ktorých si Rumuni vyberajú nového 
prezidenta. Pred piatimi mesiacmi 
krajina rozhodovala o novej hlave 
štátu, výsledky však ústavný súd 
anuloval pre údajné manipulácie 
volieb a víťazného kandidáta Calina 
Georgesca vylúčil. Neskôr vysvitlo, že 
hlasovanie ovplyvnila proeurópska 
vládna Národná liberálna strana.  
 
Z opakovaného výberu prezidenta 
Rumunska vyšiel víťazne George 
Simion, líder nacionalistickej 
Aliancie za zjednotenie Rumunov. 
Dôveru mu vyslovilo viac ako 40 
percent voličov. Na druhom mieste sa 
umiestnil primátor rumunskej metro-
poly Nicušor Dan ako nezávislý 
kandidát s 21 percentami hlasov.  
 
Do druhého kola súboja o prezi-
dentské kreslo nepostúpil kandidát 
menšinovej vlády Crin Antonescu,  

ktorému odovzdalo hlas 20 percent 
Rumunov. V reakcii na výsledky pre-
miér Marcel Ciolacu oznámil svoju 
rezignáciu. Sociálnodemokratická 
strana zároveň vystúpi z koalície, čím 
ukončí jej fungovanie.  
 
38-ročný Simion je kritický voči 
Európskej únii, naopak podporuje 
Donalda Trumpa. Kritizuje Rusko za 
napadnutie Ukrajiny, odmieta však 
vojenskú pomoc pre Kyjev. V prípade 
víťazstva v druhom kole prisľúbil, že 
diskvalifikovaného Georgesca dosta-
ne k moci cez stoličku premiéra.  
 
Rumunské prezidentské voľby sa ocit-
li pod drobnohľadom médií najmä 
pre obavy z odklonu od politiky zá-
padných mocností a príklon ku 
Kremľu. Bukurešť je dôležitým čle-
nom východného krídla NATO a bez-
prostredne susedí s Ukrajinou. Druhé 
kolo prezidentských volieb sa usku-
toční 18. mája. (reuters, politico) 

Pápeži za dvetisíc rokov vystriedali  
83 mien. Najviac bolo Jánov 

František si ako prvý po viac ako tisíc rokoch vybral dovtedy nepoužité meno. (tk kbs) 

 

Chcete odovzdať ľuďom skutočnú hodnotu? 
Aj vy môžete mať inzerát v denníku SUMMAR! 

 
Napíšte nám správu na e-mailovú adresu 

inzercia@summar.sk 
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https://www.aktuality.sk/clanok/Bkw9lvc/dalsia-rana-pre-slovenskych-farmarov-potvrdil-sa-africky-mor-osipanych/
https://dennikn.sk/4617836/dalsie-prepojenie-haciend-s-vazbami-na-bodora-v-sebechleboch-nas-vyhanal-majitel-vily-v-malante-opozicia-ziada-mimoriadny-vybor/
https://www.facebook.com/policiaslovakia/posts/pfbid02SDswnjnqQq3QMByZCgqcpzjADMFrHfFYxBtTd13K4mLtexjRqo3PN5Pgbgz3PZuwl
https://www.teraz.sk/slovensko/biomedicinske-centrum-sav-pristupi-k-a/875841-clanok.html
https://www.ta3.com/clanok/992829/schyluje-sa-k-dalsiemu-referendu-sho-odovzdalo-prezidentovi-peticiu-vyzbieralo-udajne-takmer-400-tisic-podpisov
https://www.teraz.sk/ekonomika/transakcnu-dan-odmietlo-v-prieskume-a/875832-clanok.html
https://www.teraz.sk/regiony/o-vystavbe-veterneho-parku-rozhodnu-o/875990-clanok.html
https://www.obeckuklov.sk/pozvanka-firmy-green-energy-holding-na-diskusiu-k-zameru-vystavby-veternej-elektrarne-v-katastri-obce-a22-1051#nc
https://apnews.com/article/trump-alcatraz-prison-fabe3385415ae03829d44e50efb3c1fb
https://www.dw.com/en/germany-updates-conservative-led-coalition-signs-agreement/live-72433375?maca=en-rss-en-all-1573-rdf
https://www.nbcnews.com/politics/trump-administration/trump-rejects-concerns-prices-economic-uncertainty-defends-agenda-rcna203512
https://news.sky.com/story/israel-approves-plan-to-seize-all-of-gaza-and-hold-it-indefinitely-officials-say-13362138
https://cnn.iprima.cz/on-line-cesko-vycvici-dalsi-ukrajinske-piloty-rekl-fiala-tamnimu-lidu-vzdal-hold-473574
https://www.bbc.com/news/articles/c367g52x7l6o
https://abcnews.go.com/Business/wireStory/copper-cable-theft-spain-delays-thousands-high-speed-121466392
https://www.reuters.com/world/europe/romania-pm-resigns-after-far-right-wins-first-round-president-vote-2025-05-05/
https://www.politico.eu/article/romania-election-george-simion-far-right-jubilation-eu/?utm_source=RSS_Feed&utm_medium=RSS&utm_campaign=RSS_Syndication


Stojí za prečítanie: 
Hlboká práca 

 
Americký akademik Cal Newport sa 
dostal do širšieho povedomia sloven-
ských čitateľov publikáciou z roku 
2016, v ktorej vyzdvihuje hodnotu 
skutočnej, sústredenej a hlbokej 
práce. 
 
Na podklade viacerých skutočných 
príbehov Newport ukazuje, že dnešná 
doba dokáže úspechom oceniť tých, 
ktorí sú v niečom skutočne výni-
moční. 
 
Väčšiu časť knihy ďalej autor venuje 
konkrétnym spôsobom, akými môže 
čitateľ do svojho života implemen-
tovať metódu hlbokej práce.  
 
Newport v knihe neopomína ani 
vlastné skúsenosti a tipy z nich 
vychádzajúce, čo dielu dodáva osobný 
charakter. 
 
Celkovo je Hlboká práca písaná 
zaujímavým štýlom, v ktorom sa 
prelína technické zmýšľanie docenta 
informatiky s akademickými prvkami 
typickými pre odbornú publikačnú 
činnosť a nevyhnutná snaha zachovať 
pri všetkej serióznosti aj náležitú 
dávku populárnosti tak, aby knihu 
dokázal stráviť celkom priemerný 
čitateľ. 
 
Žáner motivačnej literatúry zameraný 
na produktivitu sa od času napísania 
Newportovej knihy zmenil a dospel, 
idea Hlbokej práce však zostáva 
relevantná a viaceré z myšlienok 
obsiahnutých v diele sa postupným 
vývinom spoločnosti ukázali ako 
nadčasové. 
 
Po literárnej stránke možno miestami 
vyčítať opakujúce sa pasáže s rovna-
kou nosnou informáciou či citácie 
iných diel, ktoré miestami pôsobia 
rušivo a evokujú dojem absolventskej 
práce, celkovo však možno Hlbokú 
prácu označiť za skvelo štruktúrovanú 
knihu, ktorej myšlienka je relevantná 
aj s odstupom necelého desaťročia. 
 
Hodnotenie: 8/10 

 

SUMMAR oficiálne spustil 
internetovú stránku 

 
V rámci budovania pevných základov 
pre fungovanie denníka SUMMAR 
v digitálnom priestore došlo počas 
víkendu k spojazdneniu webového 
sídla na adrese summar.sk.  
 
Úlohou internetovej stránky je 
oboznámiť potenciálnych, ale aj 
stálych čitateľov o úlohách denníka, 
základných myšlienkach, na ktorých 
je vybudovaný, a rovnako tiež 
poskytnúť adekvátny priestor 
nevyhnutným administratívnym 
potrebám, ako je zverejnenie 
všeobecných obchodných podmienok 
či informácií o inzercii v denníku.  
 
Na webe denníka SUMMAR budú 
tiež v budúcnosti publikované všetky 
predchádzajúce vydania, aby stránka 
slúžila ako forma digitálneho archívu 
celého média. Denník bude 
archivovaný na týždennej báze vo 
formáte PDF brožúry.  
 
Pomalými krokmi sa nám darí 
budovať profily na sociálnych sieťach, 
ktoré slúžia ako priestor na 
zviditeľnenie denníka a prilákanie 
nových odberateľov. V najbližších 
plánujeme spustenie kampane 
zameranej na propagáciu základných 
predností denníka SUMMAR 
a dôvodov, pre ktoré by čitatelia 
mohli mať záujem zmeniť spôsob, 
akým čítajú správy.  
 
Hoci je rast denníka naozaj pomalý, 
veríme, že práve rozvážne 
a neunáhlené kroky budú základom 
pre nezlomné fungovanie projektu 
v budúcnosti.  
 
Nemáme záujem o lacné a prchavé 
kampane, ktoré z celej myšlienky 
urobia bublinu odsúdenú na 
prasknutie.  
 
SUMMAR má ambíciu stať sa 
skalopevnou súčasťou mediálneho 
priestoru, kde mu jeho originálna 
podoba a nový prístup k spracovaniu 
informácií zabezpečia   
 
• Martin Minka 

 

Kultúra 
 
Donald Trump nariadil uvalenie 100-
percentných ciel na filmy vyrobené 
mimo USA. Filmový priemysel v kra-
jine podľa neho zomiera a Hollywood 
upadá. Trump nekonkretizoval spô-
sob realizácie ciel a nespomenul, či 
zaťaží aj seriály. (reuters, ap) 
 
V New Yorku začal proces so Seanom 
„Diddym“ Combsom. 55-ročný americ-
ký raper čelí obvineniam z obchodo-
vania s ľuďmi a vydierania. Combs 
známy aj pod umeleckým menom 
„Puff Daddy“ mal nútiť svoje obete 
k účasti na sexuálnych večierkoch pod 
vplyvom drog, čo odmieta. (france24) 
 
Divadlo Malá scéna hľadá riaditeľa, 
bratislavský samosprávny kraj vypísal 
výberové konanie. Od kandidátov sa 
vyžaduje vysokoškolské vzdelanie 
a prax v riadení i umení. (tasr) 

 

Kresťanstvo 
 
Všetci voliaci kardináli dorazili do Vati-
kánu, konkláve začne 7. mája. Všetkých 
133 kardinálov bude voliť nového 
pápeža v Sixtínskej kaplnke, ktorú na 
tento účel aktuálne pripravujú. Uby-
tovaní budú v Domus Sanctae Mar-
thae a Santa Marta. (vatican news) 
 
Jeden z papamobilov sa premení na 
mobilnú zdravotnícku jednotku pre deti 
v Pásme Gazy. Automobil po úprave 
vybavia diagnostickými prístrojmi, 
vakcínami a inými pomôckami, aby 
mohlo byť nasadené v humanitárnou 
krízou zasiahnutej oblasti. (tk kbs) 
 
Pápeži dodnes použili 83 mien, nový 
Svätý Otec si môže vybrať aj doteraz 
nepoužité. Hoci Jánov bolo až 23, pre 
chybu v číslovaní Ján XX. nikdy 
neexistoval a meno používali aj dvaja 
protipápeži. Viac informácií v grafe.  

 

Veda & technika 
 
Hekeri napadli aplikáciu TeleMessage 
používanú americkými politikmi. Izra-
elský softvér určený na archiváciu 
konverzácií z aplikácií ako Signal, 
WhatsApp či Telegram používal bý-
valý poradca pre národnú bezpečnosť 
USA Mike Waltz. Medzi uniknutými 
dátami sa nachádzajú kontaktné 
údaje vládnych činiteľov. (404 media) 
 
Komunikačná platforma Skype oficiálne 
končí, nahradí ju aplikácia Teams od 
spoločnosti Microsoft, ktorá legen-
dárny program na videohovory kúpila 
v roku 2011 za 8,5 miliardy dolárov. 
(androidpolice) 
 
TSMC očakáva rekordný dopyt na čipy 
vyrobené 2-milimetrovou technológiou. 
Aktuálne 3nm procesory majú 
desiatky miliárd tranzistorov. (pa) 

 

Šport 
 
Vo veku 78 rokov zomrel Jochen Mass, 
nemecký jazdec F1 a víťaz pretekov Le 
Mans. Jediné víťazstvo si s formulou 
pripísal na VC Španielska v roku 
1975, súťaž opustil o sedem rokov 
neskôr. Jazdil za stajňu Surtees, 
neskôr McLaren. (tasr)  
 
Snooker má historicky prvého majstra 
sveta z Ázie, 28-ročný čínsky hráč Čao 
Sin-tchung vo finále zdolal Marka 
Williamsa z Walesu 18:12. (the sun) 
 
Kanadský brankár Marc-André Fleury 
oznámil účasť na majstrovstvách sveta, 
reprezentačný dres si vo veku 40 
rokov oblečie prvýkrát po tom, čo 
ukončil 21-ročnú kariéru v NHL. Na 
svetovom šampionáte bude javorový 
list reprezentovať spolu so Sydneym 
Crosbym. (cbs) 

 

Denník SUMMAR vychádza každý pracovný deň v čase 06.00 hod. SEČ (UTC +1). Pre 
prihlásenie sa na odber denníka pošlite správu na e-mailovú adresu newsletter@summar.sk 
 
Redakcia: Martin Minka, redaktor 
 
Vydavateľ: SUMMAR s. r. o. , Horná 37, 974 01 Banská Bystrica, IČO: 56 941 633, zápis 
v Obchodnom registri Okresného súdu Banská Bystrica, oddiel: Sro, vložka č. 52132/S.  

Zvečnenie príjemných 
chvíľ vďaka 

kristof.minka@mincut.sk 

 

https://www.youtube.com/watch?v=0JnRqz9R868
https://www.france24.com/en/video/20250505-p-diddy-sex-trafficking-trial-set-to-start-in-new-york
https://www.teraz.sk/kultura/kraj-vyhlasil-vyberove-konanie-na-ria/875953-clanok.html?utm_source=teraz&utm_medium=organic&utm_campaign=click&utm_content=.%253BsKult%25C3%25BAra
https://www.vaticannews.va/en/vatican-city/news/2025-05/cardinals-tenth-general-congregation-sede-vacante.html
https://www.tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20250505008
https://www.404media.co/the-signal-clone-the-trump-admin-uses-was-hacked/
https://www.androidpolice.com/skype-shutting-down/
https://www.phonearena.com/news/tsmc-sees-record-demand-for-its-2nm-process-node_id170100
https://www.teraz.sk/sport/vo-veku-78-rokov-zomrel-znamy-jazdec-fo/875807-clanok.html?utm_source=teraz&utm_medium=organic&utm_campaign=click&utm_content=.%253Bs%25C5%25A0port%253Baside%253BNaj%25C4%258D%25C3%25ADtanej%25C5%25A1ie%2520%253Btab-last_6h
https://www.thesun.co.uk/sport/34785907/world-snooker-championship-final-2025-live-results-zhao-xintong-updates/
https://www.cbsnews.com/pittsburgh/news/marc-andre-fleury-sidney-crosby-team-canada-2025-iihf-world-championship/

